

## EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul efortului de pregătire a aderării României la NATO, asigurarea disponibilității, în mai 2004, a capacităților de comunicații între România și structurile Alianței, este considerată prioritară. Pentru implementarea acestui obiectiv a fost demarat proiectul de instalare a Punctului de prezență NATO în România și de conectare a Ministerului Apărării Naționale, împreună cu Ministerul Afacerilor Externe, la Rețeaua NATO de Comunicații pentru Scop General (NGCS), nivel de clasificare NATO SECRET. Proiectul este gestionat de Agenția NATO de Comandă, Control și Consultanță (NC3A) care asigură finanțarea și instalarea echipamentelor și coordonează întregul proces de operaționalizare a sistemului.

În vederea implementării proiectului, NC3A a solicitat Ministerului Apărării Naționale încheierea unui memorandum prin care să se stabilească sarcinile părților.

Proiectul acestui memorandum este unul tip pentru toate statele și, deși la nivelul NATO se recunoaște dificultatea asumării unor obligații de către statele invitate să adere la NATO în lipsa calității de membru, Ministerul Apărării Naționale a fost solicitat să întreprindă măsurile necesare pentru acordarea unor facilități fiscale.

Menționăm că astfel de prevederi sunt uzuale în cadrul NATO, în baza acordurilor care reglementează activitatea în cadrul acestei organizații. România a consacrat deja în plan legislativ astfel de practici, atât prin ratificarea SOFA Pfp și adoptarea Legii nr.61/2000 pentru aplicarea Acordului dintre statele părți la Tratatul Atlanticului de Nord și celelalte state participante la Parteneriatul pentru Pace cu privire la statutul forțelor lor, încheiat la Bruxelles la 19 iunie 1995, cât și prin adoptarea unor dispoziții specifice, cum ar fi cele cuprinse în art.V punctele 5 și 7 din Ordonanța nr.36/2003 privind corelarea unor dispoziții din legislația financiar-fiscală, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 232/2003.

Aceste prevederi se referă însă la forțele NATO și nu la organizație. De altfel, în condițiile în care România ar fi fost deja membru NATO, astfel de scutiri ar fi putut fi aplicabile și în lipsa actului normativ propus. Spre exemplu, în condițiile acreditării NATO în România, ar fi aplicabile prevederile art. 137 din Hotărârea Guvernului nr.1114/2001 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Codului vamal al României.

Pentru pregătirea condițiilor necesare implementării proiectelor privind extensia sistemelor de comunicații și informatică ale NATO în România, Ministerul Apărării Naționale a demarat lucrările necesare asigurării protecției fizice a locațiilor unde urmează să se instaleze echipamentele NATO și lucrările de telecomunicații pentru asigurarea canalelor de comunicații în țară.

Cheltuielile aferente acestor lucrări sunt suportate din bugetul Ministerului Apărării Naționale. Cheltuielile necesare achiziționării echipamentelor, efectuării lucrărilor de instalare și de operaționalizare a extensiei sistemelor de comunicații și informatică ale NATO în România sunt suportate de NC3A, din bugetul comun al

celor 19 state membre NATO, chiar dacă, la solicitarea agenției, Ministerul Apărării Naționale va acționa în numele și pentru NC3A.

Având în vedere cele susmenționate, precum și faptul că primele echipamente sunt planificate să sosească în România la începutul lunii ianuarie 2004, astfel încât prima fază a proiectului să fie încheiată până la data aderării, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind acordarea de facilități fiscale pentru implementarea proiectelor privind extensia sistemelor de comunicații și informatică ale NATO în România, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

